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MODO 2: Estatistica

. Variavel unica/Tratamento de dados
. Regresséo linear

. Regressao quadratica

. Regresséo logaritmica

. Regressao exponencial

. Regressdo exponencial AB

. Regressao de poténcia

. Regresséo inversa

CO~NOOT A~ WN PR

1. TRATAMENTO DE DADOS DE VARIAVEIS UNICAS
1:1-YAR

A. Dados ndo agrupados

O seguinte conjunto de dados representa os valores médios de precipitagdo — chuva — no més de margo (em
milimetros) nos ultimos 12 anos em Namaacha, provincia de Maputo:

77 75 68 81 110 90 81 42 68 81 95 72

NOTA: Alguns valores aparecem repetidos, assim sendo € importante ter a tabela de
frequéncias


http://www.casiocalcs.co.za/
http://www.casiocalcs.co.za/
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Como configurar a tabela de frequéncia:

(swiFT) (woog) & (3] (1
1:ab-c Zidec i ERED
3:STAT 43 TABLE -

S:hizp  &S:aPp0 Freauencys 3
TIACOMT » 1:0H Zi0FF 13

A tabela de frequéncia ajuda a:
e Determinar a moda facilmente
e Agrupar melhor os dados de forma a acomodar mais valores

Usando sua calculadora, determine:
MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
1. MEDIA: soma de todos dados dividida pelo nimero de dados
2. MODA: o dado que mais se registrou
A calculadora néo consegue encontrar a MEDIANA (valor médio), uma vez que este, de
forma geral, ndo classifica os dados

MEDIDAS DE DISPERSAO EM TORNO DA MEDIA
3. AMPLITUDE: v~alor mais alto menos valor mais baixo
4. DESVIO PADRAO: medida de dispersédo em torno da média

Solucao: Sequéncia de comandos:
Configure sua calculadora para 0 modo Estatistico — variavel
Unica 2]
Intr_oduzg os_dados na tabela: (=)
Insira primeiro todos os valores de x B
LS 8
I 11 | li] E]
| DROE
() (0) 3
. @DEE
Use as setas para mover o cursor para o topo da coluna BEE
y. 2=
Insira os valores de y. LIC)
STAT
J # ca| FRES, )
y gl ®
5 1o _1 (2) (=)
BE
Apos limpar a tela, aceda o submenu de Variavel unica
1:TwPpe ZiData
STEuUm  4ivar swFT) (1)
SiMinMax




Reparticdo do submenu Variavel Unica

Comando Item visual no menu Explicacéo
1: Type Menu Estatistico Altera o tipo de célculo estatistico
2: Data Exibe os dados introduzidos
3: Sum . . 1. Soma de quadrados
l:Exz I > Soma
4: Var 1. Ndmero de amostras
1:n L1 2. Meédia
Siox 41=x 3. Desvio padréo populacional
4. Desvio padrdo Amostral
5. MinMax DE AT 0 M 1. Valor mllnl_mo
2. Valor maximo
1. MEDIA
ODE@EE = -
2. MODA
STAT m
" FERER
-
& Encontra a maior frequéncia 3 -ﬁl} I -

3. AMPLITUDE

FOEDEEBEDBEDE mE=s—mins

4. DESVIO PADRAO (POPULACIONAL)

EHOE@BE 0H

5. DETERMINACAO DA PERCENTAGEM DE PRECIPITACAO EM RELACAO AO
DESVIO PADRAO E A MEDIA:

a1
MEenHE@DEEEDOE@DREAE 62, 45707573
FHOE
@@EDHES 34.20953034| m@EO@EOE
9,12%
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B.Dados grupados

Quando os dados estdo agrupados, € necessario encontrar primeiro, um valor Gnico
para representar cada classe. Esse valor é o ponto médio do intervalo

» Suponha que vocé pediu a um grupo de homens para contar o nimero de itens nos seus bolsos.

Nota:

e Os itens de dados na tabela abaixo estéo agrupados, portanto, primeiro vocé precisa encontrar 0s
pontos médios dos grupos. Observe que os numeros 0, 1, 2, 3 e 4 estdo incluidos no grupo 0 - 4.
Assim sendo, a pontuacdo média é 2

a) Primeiro calcule o ponto médio de cada um dos grupos

N° de itens | Frequéncia Ponto médio do

grupo
0-4 6 2
5-9 11 7
10-14 6
15-19 4
2024

n =30

b) Em seguida, insira os dados na calculadora - COMO MOSTRADO NO EXEMPLO ANTERIOR.
c) Calcule o valor aproximado da média.

D@ ERE X

d) Encontre um valor aproximado do desvio padréo para 2 casas decimais.

EROE@ABRE 04

Instrucdo para configurar sua calculadora para arredondar para duas casas decimais

. T Sequéncia de comandos:
1iMEthIO ZiLineIO
Z:lea  4:Rad Fiv Ouoe
I = GiFix Em seguida seleciona: :
F=1=} 51 Morm A
Instrucéo para limpar sua calculadora do arredondamento para duas casas decimais
. E Sequéncia de comandos:
1iMEthIO ZiLineI0
Zilea  4:Rad o
HEE = GiF1x Seleciona '
TiIECi 51 Mo m A

Norm 1 corresponde a configuracédo padrao e apresenta os resultados em notacéo cientifica.
Exemplo: 1+ 50000 =2 x 10°

Norm 2 ¢é geralmente preferida, pois as respostas sao apenas expressas em notacéo cientifica quando
sdo grandes demais para caber na tela.

Exemplo: 1 + 50 000 = 0.00002




2. REGRESSAO LINEAR
Z 5 ATEH

A regressdo linear da a relacdo entre uma varidvel dependente (y) e uma varidvel independente (x), de
forma que melhor se aproxima a linha reta (linear):

y =A+ Bx

Coeficiente de correlacdo ou de Pearson (r) é a medida do grau de relacionamento linear entre valores x e
y em uma amostra.

-1<r<1

Nossa conclusdo de “r” deve representar a intensidade e a direcdo da relacdo linear entre as duas variaveis

quantitativas.

Graéficos de dispersdo mostrando correlagéo:
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CORRELACAO NEGATIVA FORTE

Considere a tabela a seguir: vamos investigar se existe uma relacao linear entre temperatura e

pressdo atmosférica.

CORRELACAO NAO LINEAR

X y
Temperatura Pressao
(°C) Atmosférica (kPa)
10 100,3
15 100,5
20 101,0
25 101,1
30 101,4




Sendo a pressdo dependente da temperatura, a variavel x representara a temperatura e a

variavel a presséo.

101,4

Relagdo entre a temperatura e pressao atmosférica

101,2

101 L

100,8

100,6

100,4

Pressao Atmosférica
o

100,2 T T T T
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100
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Temperatura

Solucéo: Sequéncia de comandos:
Configure sua calculadora no modo Estatistico para dados
bivariados. 22
Introduza os dados na tabela: 0=
Insira os valores de x MOEE
Bl
(2 EE
Use as setas do [REPLAY] para mover o cursor para a colunay. (3] (0] (=)
Insira os valores de y. ®®
ot @ o QOO EE
| * o |mmeE y s |u|.|‘ OO0 EE
I L I L N T DODE
DO E
OO0 EE
Apos limpar a tela, aceda o submenu da regresséo linear
1:Twere Zilata
SeEum d:Nar &l
SiRea S MinMax




Reparticdo do submenu da Regresséo Linear

Comando Item visual no Menu Explicacao
5: Reg 1. Regressao do coeficiente A
1*/ Tl E 2. Regressdo do coeficiente B
=H di& 3. Coeficiente de correlagéo r
=HES 4. Valor estimado de x
5. Valor estimado de y

1. CALCULE O COEFICIENTE DE CORRELACAO

EROGEEE -

O valor de r é muito proximo de , 0 que significa que
correlacdo linear entre temperatura e pressao atmosferica

2. CALCULE OS VALORES DE A & B que melhor representam a relagdo: y = A + BX

e cacuea GAIEOIE H _
e Calcule B ser) (1 (5] (2) (2 E:

Portando a equacdo linear é: y =

3. ENCONTRE um segundo ponto para esbocar a linha do melhor define a relagdo linear

E STAT o]
MENHDH@DEE 20
; STAT o]
R e D@ EE 100, 86

Depois de plotar a equacéo linear, vocé pode fazer projecoes.

COMO FAZER PROJECOES NA CALCULADORA

Regra: 1° Passo: Introduza o que é dado
2° Passo: No Submenu de Regressao selecione qual variavel é necessaria

A. Qual sera a temperatura aproximada se a pressdo atmosférica for 100 kPa.

DO 0O)en@E A E 100 _

A temperatura é °C quando a presséo for 100 kPa



Extrapolacdo: quando o valor previsto esta fora do dominio e do intervalo do conjunto de
dados fornecido

B. Qual é a pressdo atmosférica aproximada quando a temperatura é 18°C.

DEEOEEE 1oy,

A pressdo é kPa quando a temperatura é 18 °C

Interpolacdo: quando o valor previsto esta dentro do dominio ou intervalo do conjunto de
dados fornecido

2. PROBABILIDADE
MODO 1: Computacional

Fatorial - O numero de maneiras diferentes pelas quais os X itens podem ser organizados,
representado por x!

Considere uma corrida realizada por 5 atletas (numerados de 1 a 5):
1. De quantas formas diferentes pode terminar a corrida?
Qualquer 1 dos 5 atletas pode ficar em 1°, qualquer 1 dos 4 atletas restantes em 2°, qualquer 1
dos 3 atletas restantes em 3°, qualquer 1 dos 2 atletas pode ficar em 4°, enfim, o 1 restante
atleta na 5% posicdo. A resposta é dada por 5 X 4 x 3 Xx 2 x 1. Esta notacdo pode ser

escrita como cinco fatorial: 5!
Portanto, as possiveis combinacdes de finalizacdo dos atletas sao:

m Math &

& @ & & 120

2. De quantas formas diferentes os 5 atletas podem ocupar 12, 22 e 32 posi¢Ges?

Qualquer um dos 5 atletas pode terminar na 1?2 posicdo, qualquer 1 dos 4 atletas restantes
pode terminar na 22 posicao e qualquer 1 dos 3 atletas restantes pode ficar na 3? posicao.
Portanto, teremos:

5x4x3
= 5x4x3x2x1 = 51
2x1 (5-3)!
(5] () (&) () (2] 601 (&) (=)




Esta expressdo pode também ser calculada usando a tecla de PERMUTACAO (ARRANJOS) na sua
calculadora

Arranjos e Combinacdes - Quando pretendemos encontrar o nimero de maneiras de
escolher r objetos de n objetos, usamos:
ARRANJOS (nPr) quando A ORDEM IMPORTA
COMBINACAO (nCr) quando NAO IMPORTA A ORDEM

nPr nCr

R

1. Considerando a questdo anterior (n° 2): De quantas formas diferentes os 5 atletas podem ocupar 12, 22 e
3?2 posi¢des? A ORDEM IMPORTA

D] Math &

AP3
EEREE L =11

2. Em um jogo de lotaria, um apostador pode escolher 6 entre 49 nimeros. Cada aposta custa 3,50 MT.
Quanto custaria para jogar todas as combinac@es possiveis de 6 numeros, de forma a garantir a
combinacgéo vencedora? A ORDEM NAO IMPORTA

m Math A

49CE
N° de Combinacoes: (4] (9] = = 13953516

m Math &

Ans=a. 5
Custo: @ @ B @ E] L 489433@

Selecdo _de amostras aleatorias — Faca a sua calculadora escolher aleatoriamente
nameros inteiros.

Podemos escolher o intervalo de nimeros entre 1 e 49, para jogar na lotaria:

Randt Ranlnt
-

bow) (@D e )@ @ E

*NOTA* Cada calculadora mostrara uma sequéncia diferente de nimeros



